



江苏推选
感动热线
025-96060

A5版

2012年12月3日 星期一
责编 刘方志 liufangzhi06@163.com
见习美编 徐支兵 组版 陈恩武

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：

1.好人好事、帮助他人；
2.爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；

3.孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；

4.自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；

5.关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

感动热线96060

电邮

发送邮件至gandongjiang-su2012@163.com，并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

特别提示

12月5日-12月10日现代快报将正式开通网页、短信、报纸投票平台，届时欢迎您投票评选“感动中国”江苏地区候选人。

名片 和贫困生签协议的老教师

心声

“56岁回到学校的时候，我已经不能走上讲台，那么我就从经济上尽自己所能，给孩子们一些帮助吧！” ——白英

上世纪80年代初，当56岁的白英再次回到村小学后，因为种了多年的田，疏于教学，已经不能继续直接从事教学工作。为了完成自己的心愿，从学校退休后，30多年来他捐助了70多个孩子，花去的助学费用近150万元。为了资助这些学生，白英可谓是“散尽家财”，他不仅将自己经营的一个标牌厂的股份收入用于捐助，还将自己每个月的工资也全部用于帮助孩子们。

和别人不一样的是，白英会和孩子们签订一份特殊的“资助协议”，希望给予孩子们不仅仅是钱，还希望他们做到品学兼优，对孩子的品德负责。对他的做法，白英的一位老同事评价说，“他每资助一个学生，都改变了他的人生轨迹。”

——□现代快报记者 刘国庆 文/摄



白英签协议的苦心令贫困生受益

他和贫困生签“资助协议”

30多年来，白英资助了70多位孩子，花费近150万元

—— 岁月如歌：从教学到助学 ——

18岁 办了当地第一所小学

虽然已88岁高龄，白英老人仍精神矍铄。谈到自己前半辈子坎坷的经历，他的话几乎没有停歇过。白英出生在常州雕庄农村。家庭贫困，父母生下来15个孩子，留下来6个，其余都夭折了。白英是家中老大，家里穷得揭不开锅，但父母还是节衣缩食

送他读了几年私塾。18岁那年，在乡邻的帮助下，白英在雕庄开办了当地第一所小学“红庙小学”。1950年，26岁的白英参军去了抗美援朝战场。1956年，他回到祖国，复职继续从教。之后，因为一些原因，他离开了学校回到家中种田。

56岁 开始资助贫困生

到了1980年，白英回到村小学的时候已经56岁，因为种了多年的田，疏于教学，他已经不能继续直接从事教学工作。在这种情况下，学校让他负责经营管理一个校办厂。此后，随着社会经济的发展，校办厂改制成为一家民营企业。白英在这家企业负责经营多年，直到最近几年才退休。白英说，从最初负责经营校办厂的时候，他就开始陆续对一些困难家庭和学生进行资助。1995年，白英从媒体的报道上看到，常州轻工学校一位连云港的学生李家壮家庭困难。白英主动联系学校，找到这个叫李家壮的孩子。李家壮是个孤儿，在和他一番交谈后，白英被这个勤俭而好学的孩子打动了，当即决定每月资助他200元。

连续三年，白英资助李家壮

读到毕业。三年中，白英经常写信勉励他好好学习，好好做人，彼此之间建立了深厚的感情。而资助到后来，白英也把李家壮当成了自己的孩子看待。李家壮毕业后，白英将他介绍到自己的厂里上班。之后，白英还给李家壮介绍了一个对象。如今，35岁的李家壮孩子都已经八九岁了。

李家壮现在在一家企业做销售工作。回忆起当初白老师对他的帮助，李家壮仍然显得情绪有些激动，“当初我差不多准备放弃，不想上学了，是白老师给了我再次上学的机会。”

“从资助我上学，再到后来给我介绍对象，白老师改变了我的人生。”李家壮说，他感觉自己就像白老师的一个小辈，“现在我不仅仅是对他感激，而是发自内心地尊敬他！”

—— 爱心如歌：“精神资助”作用大 ——

签资助协议是一种勉励

白英决定资助学生的时候，会和孩子签订一份“资助协议”。

在白英家，现代快报记者看到了一份“资助协议”：甲方（白英）深明大义，非常关心下一代，本人省吃俭用，节衣缩食，愿意资助乙方完成学业，但必须遵守以下条件：受资助的学生必须勤奋好学，品学兼优，为校争光，懂得知恩图报，每年至少向甲方主动汇报在校情况两次，成绩报告单和获奖情况让甲方知情。如果乙方不思上进，出现严重违纪的情况，甲方则停止资助。乙方如能考上大学，将继续进行资助。”白英告诉记者，他资助的70多名孩子，几乎都签订了这个协议，他签协议的目的，主要还是对孩子的品德负责，不让孩子走到歪路上。

去，目前还没有哪个孩子被解除资助协议的。

何青在读高中那年开始接收白英的资助，并签订了一份资助协议。“其实那份协议对我来说约束性不大，”何青说，从高中开始到现在在中国农业大学读博士，10年来白老师一直在资助他。而何青也从来是把那份协议当作是白老师对他的勉励，时时提醒他奋发向上。何青也是常州雕庄人，每次过年过节回家，他总要先去陪白老师聊天。何青说，到了后来，白老师在精神上对他的影响，已经远远超过经济资助所起的作用。

现在，白英手上还持有4份资助协议。和以前资助每月200、300元相比，资助的金额也涨到了每月500元。

“资助孩子，很幸福”

据不完全统计，30多年来，白英资助的学生有70多名，花去的资金近150万元。接受白英资助的学生中，最多的一位受助5万元。这些学生中，有的已经读到了博士，还有的在企业当总经理。

白英告诉记者，“我不能上讲台了，我不能直接为教育服

务，那就尽我的力量，从经济上帮助孩子们。”白英说。白英告诉记者，现在他自己的经济条件应该说还可以，每年在企业那边有些股份收入，另外还有退休工资。而他的子女如今也都事业有成，“我把钱交给急需用这些钱的孩子们，儿女很支持我，我们都感到很幸福。”



“最美护士长”： 24年为近百位孤苦病人送免费饭

早上8点，孙琦已经换好护士服、夹好护士帽，严阵以待地站在抢救室里，等待病人。在这个间隙，她不忘把某个年轻的见习护士叫到面前，抽问一些关于心肺复苏的操作要领。今年46岁的孙琦，已经在南京市第一医院急诊预检抢救室干了24年，在后半个12年，担任护士长。

前段时间，因为帮老人送饭的一幕被网友拍下，孙琦还得了个“绰号”——“最美护士长”。

——□现代快报记者 王颖菲

抢救室的宁静随时会被打破，门外传来一声大喊，“快来人！”空气一下紧张起来。像一阵风似的，孙琦和其他三四名护士冲到门口，把一位69岁的老汉推了进来。这位老汉因为早上呕了两大碗血，被紧急从其他医院转来。护士们的动作很娴熟，没两分钟，老人身上已经盖上被子、贴上电极片，监护仪里传来代表心跳的滴滴声。孙琦走到床尾，把老人裸露在外的左脚包裹起来，“到了这儿，你什么都不用担心。”

今年6月中下旬，一位看起来六七十岁的大爷，因突然在路边晕倒，被送进了抢救室。老人只是身体有些虚弱，并没有其他疾病。等醒过来，便离开了抢救室。他没有走远，一个人默默地在医院找了个长椅或担架床，睡了一夜。

再次发现这个衣着并不整洁的老人，是第二天。“歇歇就回家。”他咿咿呀呀的，说不清楚具体信息。身边，放着半个没有吃完的面包，可能是好心人留下的。

孙琦心里一紧，转身走到食

堂，为老人打来一盒热腾腾的饭菜，看着老人慢慢吃下去一些，这才稍感安慰一些。晚上，孙琦又送了一趟饭。不过当她第二天再看时，老人已经自己离开，从此再也没有音讯，孙琦也淡忘了这件事。可她没想到，这一幕，被市民拍下，放在了网上，引起热烈的反响。“本来就是我们该做的。做护士，就应该心存善念，对所有人一视同仁。”孙琦说。实际上，24年来，她已经为近百位类似的病人送出去了免费饭。



孙琦在工作中
现代快报记者 顾炜 摄